

# 蔡英文会是第二个陈水扁吗？

祁冬涛

**蔡** 英文领导的新政府将于5月20日宣布就职，台湾、大陆、美国和整个国际社会都在期待她的就职演说，关注这位台湾历史上第一位女总统将如何开局。

此时对比一下蔡英文和陈水扁的个人特质，并回顾2000年至2008年陈水扁政府的发展历史和最后结局，无疑会对我们观察即将上台的蔡英文政府有一些启示。

我们很容易就能发现蔡英文和陈水扁在很多方面存在的不同，并因为这些不同点而推测蔡英文应该不会成为第二个陈水扁。可是，笔者认为未来的蔡英文政府和曾经的陈水扁政府一样，都是一种比较特殊的“运动型政府”（movement government），都面临着同样的结构性因素的制约，即使是背景和领导特质非常不同的两位总统，面对同样的结构性制约时，很有可能以类似的政府行为来应对，这可能导致蔡英文政府在一定程度上和陈水扁政府的行为具有相似性，其结局也可能类似的。

但这并不意味着笔者愿意看到这样的结局，而仅是从分析的角度，指出有这种可能。

## 蔡英文与陈水扁的不同

我们先看一下蔡英文和陈水扁两人的不同。就出生背景来看，蔡英文出身富裕之家，从小到大衣食无忧，而陈水扁则

虽然蔡英文和陈水扁两人的个人特质差别很大，但两人领导的政府都是比较特殊的一类政府，即运动型政府，这种政府因为受结构性因素的制约，经常会面临一种不稳定的困境，领导人的个人特质不一定能够突破这种困境。

是一名生长于“三级贫困户”的“苦孩子”。不少人因为两人出身背景的巨大差异，而认为陈水扁贪污是因为成长过程中太穷了，富家女蔡英文因为从来不缺钱，所以即使当上总统也不会见钱眼开。

就教育经历来看，蔡英文先后在美国康奈尔大学和英国伦敦政治经济学院两所世界名校读书，并取得法学博士学位，陈水扁则以台湾大学法律系第一名的成绩获得学士学位。有人因此会认为蔡英文在学者气质、学术思维和国际观等方面比陈水扁更强。

更重要的是两人在当选总统前职业经历的不同，蔡英文留学回台后首先在大学从事教学和研究工作长达16年，期间曾担任李登辉政府的法律顾问，并主持起草了“两国论”，2000年进入陈水扁政府担任首届陆委会主委，后曾任民进党立委和行政院副院长，2008年以后三次被选为民进党主席。

陈水扁首先从事律师工作，1980年初为“美丽岛事件”中被国民党政府指控的民主运动人士担任辩护律师，从此开始

参与台湾的民主运动；1980年代任台北市议员，曾参选台南县长；1990年代担任立委、台北市长，2000年因为国民党的分裂而幸运地当选为总统。

职业经历显示蔡英文更多地是一名中规中矩的学者和官僚，而陈水扁因为长期参与民主反抗运动、选举政治和担任台北市长，在2000年当选总统之前已经是一名老练的政客了。

就两人和民进党的关系来看，蔡英文迟至2004年陈水扁连任后才加入民进党，在党内基本无派系瓜葛，以清新的形象在2008年被选为党主席后，才真正开始在党内政治和选举政治方面的历练；经过八年卓有成效的领导工作，带领民进党一步步摆脱贫腐丑闻、派系斗争、大佬政治、激进化的台独路线等长期困扰民进党的问题，而逐步改造民进党；先是在地方选举中不断攻城略地，最终带领民进党在今年的总统和立委选举中取得历史性胜利。

陈水扁在民进党成立不久（1988年）即加入并任中常委，深谙党内派系斗争之

道，是派系斗争的利用者和获益者，他身上集中了民进党的草根性、斗争性、进取性、务实性、投机性、冒险性、煽动性等特点，在当选总统之前已经成为传统民进党的典型代表。

上面的对比给人的印象是，蔡英文将会是一位和陈水扁截然不同的领导人，她领导的政府将比陈水扁政府更加清廉、温和、理性、务实、更具国际观和大局意识，无论是台湾岛内事务还是两岸关系，在这样的政府的领导下将不会重蹈陈水扁时期动荡纷争的覆辙。

## 运动型政府的角色冲突困境

虽然蔡英文和陈水扁两人的个人特质差别很大，但两人领导的政府都是比较特殊的一类政府，即运动型政府，这种政府因为受结构性因素的制约，经常会面临一种不稳定的困境，领导人的个人特质不一定能够突破这种困境。

运动型政府本来是笔者在自己的英文新书《执政与在野的台独运动》（The Taiwan Independence Movement in and out of Power）中，用来分析陈水扁政府的一个概念，也可以用来帮助我们观察即将上任的蔡英文政府的行为。

运动型政府是民主政府中的一种类型，她和一般的民主政府的最大区别，在于她的合法性不但建立在民主普选的基础上，而且建立在其对某种政治或社会运动

认同与承诺的基础上。换句话说，如果她彻底放弃对这种政治或社会运动的承诺，她就不可能通过普选上台。

运动型政府之所以对这种运动有承诺，一般是因为该执政党起源于这种运动，所以无论是在野还是执政，都是该运动事实上的领导者。因为该政党和这种运动密不可分的渊源与关系，其在野时可称为运动型政党，执政后则可称为运动型政府。对于民进党而言，与其如此密切相关的政治和社会运动就是台独运动。

运动型政府受到的结构性制约，是指她必须同时扮演两种角色，一是作为国家治理者的政府，二是作为运动的领导者。这两种角色带来的困境，是指两种角色之间存在着难以调和的冲突。具体来说，作为政府须要努力代表全民的利益，以经济发展和社会和谐进步为首要目标，一般须要走调和、妥协的中间路线；而作为运动领导者则只须代表运动支持者的意见，以推动实现运动目标为执政重点，往往在运动天生所具有的激进化倾向的推动下走激进路线，即使牺牲经济发展和社会的和谐进步也在所不惜。

根据所处的不同形势，运动型政府往往不得不在相互冲突的两种角色之间摇摆，有时强调自己作为政府的角色，有时则强调自己作为运动领导者的角色，因为角色定位的摇摆而带来路线的改变，因为路线的改变而带来政局的动荡，最后的结局往往是社会整体支持度的大幅下降。

这种困境在陈水扁执政的八年中表现得很明显。

**作者是新加坡国立大学东亚研究所研究员**